

智慧党建 智绘未来

——“文山金叶先锋”激发党建工作新活力

李水平 邓宗艳

如何把握数字时代特点,发挥“互联网+”的技术优势,推动基层党建创新发展,是烟草企业面临的重要课题。

2021年,文山州烟草专卖局(公司)认真贯彻落实云南省委“智慧党建”三年行动计划的总体部署,一盘棋推进、一张网覆盖、一体化集成,探索推进“智慧党建”工作,着力推进智慧党建

成为党委党建工作的“控制器”、开展支部工作的“传感器”、党员发挥作用的“百宝箱”。6月29日,“文山金叶先锋”智慧党建平台全面上线运行,标志着全省烟草商业首个智慧党建项目正式落地,其在以数字化赋能党建工作规范化、科学化、高效化道路上迈出了坚实步伐。



公司党员指导烟农初分烤烟



一个平台 / 大数据赋能助力党建工作智能高效

文山州局(公司)充分应用云计算、大数据等现代信息技术,围绕实时感知、分析研判、考核评价、辅助决策的目标,构建集学习教育、宣传引导、基础操作、管理分析、考核评价为一体的“文山金叶先锋”智慧党建大数据平台,推动党建向智慧化转型。

“文山金叶先锋”智慧党建大数据平台依托云南“党建云”,深度挖掘各党支部党员使用“云岭先锋”App和网上党支部沉淀的数据,实现基层党组织情况“一网管全局”,上级部署要求“一键到终端”,将党建业务标准嵌入系统流程,实现业务数据自动采集、汇总、统计,通过数字化、多媒体、趋势研判、预警提醒等方式,以大屏分区块、分类别进行可视化呈现,推动党建精细化管理,精准性到达、精确化评判,切实为基层党务工作者减

负增效。

平台将互联网功能迭代的方向与基层党组织和党员的需求紧密联系,经过长时间优化和打磨,构建了支部规范化大数据、组织体系综合分析、党员队伍综合分析、基础党务、预警监督、支部画像、党员画像、党员教育8项大数据分析体系,党组织和党员数据一键调取,基层党建情况一图总揽,平台根据对所有数据的准确分析,生成柱状图、条形图、饼图、环形图、雷达图、线形图,直观形象地展示各大模块的情况。

“组织体系综合分析”展示了党组织的体系构成、分类定级、重点工作完成、流动红旗、党建工作考核等情况,实现了重点工作任务的精准下发和过过程监督,通过跟踪、考核,督促重点工作高效完成,辅助党委持续不断优化

组织结构,高效推进重点工作。“党员教育”通过数据分析有效监督党员教育工作的开展,促进企业干部、职工全面学习、深度学习,实现文山烟草学习型企业转型,打造成为“学习型国有企业党建示范品牌”。

“组织生活”通过对全局组织生活进行全面复盘,辅助党组织从效率上对组织生活进行监督,也从质量上对组织生活进行把控,把全面从严治党落实到底。

平台还设置了预警监督功能,将工作规范、工作流程固化为信息流、数据流,从党组织开展的基础党务工作、党员参与的组织生活、发展党员工作、组织换届工作四个维度分别制定不同的预警指标并及时推送预警信息,变事后问责为事前提醒,化被动管理为主动监督,进一步提升党建工作监督管理的规范性和实效性。

一块阵地 / 沉浸式体验推动学习教育入脑入心



党员正在进行VR沉浸式学习体验

史时期的各项工作经验和成效。

依托5G网络,通过佩戴VR一体机,即可身临其境了解党的百年光辉历程和伟大成就,打破传统体验式红色教育的时空限制,使书本中的图画和文字活起来。文山州局(公司)打造视觉、听觉等多维度立体化沉浸式党史学习教育体验,可以让党史学习教育更加鲜活生动、直观高效。

综合运用轨道巡航、投屏播放、红外感应等技术涉及的滑轨充分展现了文山烟草近40载的奋斗不息、薪火相传,实现从无到有、从小到大、从弱到强、从强到高质量发展的美好画卷,根据参观者的移动进行伴随式移动,还可以通过分级菜单更加深入地了解各个历

史时期的工作经验和成效。

文山州局(公司)建好、管好、用好党员活动室,确保党员活动正常化,增强党组织的凝聚力,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。设立智慧党员活动室作为智慧党建的线下延伸,引领基层党建治理能力现代化。

智慧党员活动室充分利用先进技术,构建党员活动室的智慧应用,实现资源共享、音视频互动,使党员学习、党员会议变得有效、生动、可追溯,活动室内,电子大屏、党建盒子、电脑音响、荣誉柜、党建书架、职工书屋等

在VR中沉浸式学习党史、在VR里感受红色圣地革命岁月的激情……“5G+VR”智慧党建实现了党建与现代信息技术的交融,让党史学习教育形式多样化、智能化、科技化,让百年红色文化精神传承,让党性洗礼直抵人心。

州公司机关第一党支部党员金国龙在体验后表示,这种崭新学习方

式不仅科技感满满,而且互动性更

强,“我仿佛置身于红军长征爬雪山过草地等重要场景,更加深切感悟党走过的艰辛历程。我要珍惜这来之不易的幸福生活,立足岗位,努力奋斗,为企业的发展多作贡献。”



智慧化党建文化长廊

一条长廊 / 红色文化促进党建与业务工作深度融合



公司党员在智慧党员活动室重温入党誓词

在文山州局(公司)机关办公楼一楼,墙面不仅装上了电子显示屏,还通过宣传装饰营造出浓厚的党建氛围。这是文山州局(公司)利用5G终端设备、交互触屏、数码相框等设备与信息化技术,打造的智慧化党建文化长廊,进一步推动党建工作智慧化、便捷化、高效化。

党建文化长廊展示了党的光辉历程、党委发展历程、党建品牌、智慧党建、智慧文烟、企业文化、廉政文化等9个版块内容。中心位置镶嵌一块超大液晶电子屏,左右两边间隔分布着6块立体液晶显示屏,整个长廊充满技术感和现代感。

据文山州局(公司)党建办负责人王盛勇介绍,每块电子屏就是一个宣传窗口,它的另一端连接着服务器后台,只要后台把栏目维护好,就可以把学习教育内容集成到窗口展现出来。电子屏集成展示了将近300篇基层党组织典型事迹文章和近50部优秀典型教育视频。

此外,近10个二维码的集中利用让有限的空间展现了更多的知识,还能随时更新,方便快捷。在线上新时代“西畴精神”文山烟草VR展厅,只需用手机扫一扫,就能身临其境参观几十公里外的西畴县局(分公司)展厅场景。

用手触摸长廊左侧文山州行政地图不同位置的感应器,电子屏幕就能联动展示对应县局(分公司)党总支的画像,全面反映各支部概况、特色亮点等工作。地图上密密麻麻插着的大道至简,实干为要;征途漫漫,惟有奋斗。如今,红色引擎正驱动着文山烟草高质量发展的车轮滚滚向前。